

# LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

**CONDICIONES DE LA SUSCRICION.**—Este periódico se publica todos los dias excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios, 1<sup>o</sup> centimos por línea á los Sres. suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**—En Mahon: en la Redaccion é Imprenta de este periódico, calle del Bastion núm. 39, y en la tienda de D. Nicolás Fábregues, plaza de Espartero núm. 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las nueve hasta la una de la mañana.

## LOS HOMBRES DE BIEN.

Hay en la sociedad actual una clase numerosísima de hombres, ántes apenas conocida, la cual es acaso la plaga mayor de todas las plagas con que Dios nos castiga. La civilizacion moderna, que ha trocado los nombres á tantas cosas, llama á esos hombres los «hombres de bien.»

Se los encuentra en todas partes: abundan en todas las clases sociales. Ellos son, y solo ellos, los que dan fuerza á las revoluciones, los que entorpecen la accion de los buenos, y los que arraigan y aseguran las conquistas del liberalismo.

Es verdad que no suelen ser liberales sino hasta cierto punto; ninguno de ellos es socialista; pocos se atreverian á llamarse republicanos: algunos en voz baja ó cuando no hay ningun peligro, se llaman carlistas y puede ser que en el interior de sus casas se den golpes de pecho. Pero no debe pedírseles mas que esto. Si se trata de dar algun paso que lleve consigo algun riesgo aun que sea muy remoto, de decir una palabra que pueda parecer comprometida, y de hacer algun pequeño sacrificio, esos hombres se encierran en sus casas, nieganse á todo, y dejarian arder el mundo antes que permitir que se abra mella en su «hombría de bien.»

Cuando oyen la piqueta revolucionaria destruyendo los templos del Señor y levantando nubes de polvo sagrado en el aire, se tapan los ojos para no ver semejante profanacion; pero por no meterse en cuestiones, se guardarán de dar un paso, de hacer una instancia y hasta por ventura de cumplir obligaciones que sus mayores les legaron con el patrimonio que disfrutaban.

Las monjas dispersas y los curas medio muertos de miseria afligen el piadoso corazon de «los hombres de bien;» pero si se presentan en su casa un cura ó una monja exclausturada á pedirles por caridad que comer, se asustan y los despiden, porque esto podria traer compromisos. Entre tanta gente, es de temer que no faltaria alguno que diera parte á los perseguidores, exponiendo a sus iras al «hombre de bien» si este no viviese precavido contra los estímulos de su generosidad.

«El hombre de bien» se lamenta, sobre todo, si es padre de familia, de la enseñanza que se dá en las universidades, y se duele de que á sus hijos se les enseñe la Constitucion en lugar del catecismo cristiano. Pero no dará un maravedí para la creacion y sostenimiento de institutos católicos; y si otros hombres no tan de bien sacrifican sus fuerzas y dinero á este nobilísimo y santo objeto, si merced á tales sacrificios los estudios católicos se organizan, ese hombre no enviara á ellos á sus hijos, porque esto seria señalarse demasiado y podria pararle perjuicio. Ante todo, es padre de familia y debe mirar con preferencia por el bienestar de los jóvenes á quienes ha dado el ser. No quisiera que estos fuesen materialistas, pan-

teístas y revolucionarios; pero entre exponerse á que contra su deseo, por supuesto, se hagan enemigos de Dios, ó á que sean tenidos por católicos netos, preferieren lo primero.

Hay periódicos que defienden la religion, y periódicos que la combaten. Los hombres de voluntad decidida, fundada en una conviccion más ó menos recta, lean los de sus opiniones, no solo para robustecerlas, sino para propagarlas y ayudar á los que se ocupan en tan penosa tarea. Ningun hombre malo se suscribe á periódicos buenos; pero «los hombres de bien» están suscritos muchas veces á los diarios opuestos á su modo de pensar para «no significarse,» ayudando torpe ó criminalmente á extender la esfera de accion de los mismos á quienes en su interior abomina.

¿Qué más?

Pasa la revolucion sembrando por todas partes la devastacion y el sacrilegio, destruyendo y arrastrando en su curso todo cuanto venerable encuentra al paso, y el «hombre de bien» no es capaz, para probar á detenerla, de levantar la mano ni de dar una voz de alerta á sus vecinos.

Cuando la tormenta se amansa y á la luz de los últimos resplandores del incendio, se ven por do quiera los destrozos causados, templos humeantes, parroquias destruidas, el culto disminuido, la Religion perseguida, ultrajada la moral, los Sacerdotes insultados, cohibidos los Obispos en el cumplimiento de su deber ó condenados á expatriacion porque lo cumplieron, el «hombre de bien» se encoge de hombros, y diciendo: «¿qué hemos de hacer? son hechos consumados,» se revuelve contra los que tratan de reparar el daño en lo que sea posible.

Entonces puede suceder que el «hombre de bien» pierda algo de su cobardía habitual, y se resuelva á salir de su concha, pero si acaso será para formar junta con los enemigos de la Iglesia y censurar á la misma Iglesia que no se apresura á echar el velo de su misericordia sobre los ultrajes recibidos.

Nada hay sagrado y digno de respeto para el «hombre de bien,» mas que su reposo y el tranquilo goce de su fortuna.

La memoria de sus abuelos que derramaron la sangre por Dios y por la patria, le incomoda: la vista de sus retratos le hace bajar los ojos: si alguien habla de las hazañas llevadas á cabo por sus mayores, corta la conversacion exclamando. «¿cuánto han cambiado los tiempos!» y se queda tan tranquilo como si en los nuestros los nobles no necesitaran de nobleza y los deberes no fueran deberes.

Decidle que los tiempos son los mismos, que quienes han cambiado desgraciadamente son los hombres perdiendo la fé, la hidalguía, el valor, la abnegacion... y sin darse por aludido, dirá: ¡es verdad! ¡qué lástima!

Decidle que hay tambien ahora combates que sostener en favor de los venerandos objetos que sus mayores con tanto denuedo defendieron; hacédle ver

que si no hay moros en la costa, hay herejes en el país; que la patria se hunde, no al esfuerzo de invasores extraños, sino por la malicia de algunos de sus hijos; que en vez de las espadas y adargas es menester coger la pluma, el voto en las elecciones, la influencia social, sustituyendo á la bravura de los antiguos en el campo de batalla el valor moral, el valor del varon constante que permanece inquebrantable en el cumplimiento del deber, aun cuando vea desplomarse el cielo sobre su cabeza; decidle esto, y mucho mas; el «hombre de bien» de la civilizacion moderna no negará que tengais razon, pero con un «¡ps!» dará por contestadas todas vuestras razones y arengas.

¿Pensasteis haberle vencido? ¿Haberle causado alguna impresion?

Dejad que llegue la época de las elecciones. Entonces vereis el «hombre de bien» negarse á ir á las urnas para no indisponerse con los «malos» (con los buenos no teme el indisponerse); ó bien ir á votar á los que niegan á Dios é insultan á la Virgen, á los que no respetan la justicia ni el derecho, á los que hunden á la patria en la miseria y en el descrédito. ¿Porqué? ha recibido una carta del gobernador, y conviene estar bien con esta ó la otra gente, ó porque le dan otras esperanzas de ganar un pleito, ó porque le prometen un empleo honroso para su hijo.

¡Ah! «Hombres de bien,» hipócritas, perezosos y egoístas! Por vosotros se introdujo la revolucion en España; por vosotros pudo destruir las instituciones católicas: por vosotros ha atropellado el derecho: por vosotros la moralidad y el patriotismo andan por el suelo: por vosotros triunfa el mal y el bien es perseguido: por vosotros se conmueven las bases del edificio social, amenazando irreparable ruina: por vosotros el mal crece cada dia y cada dia es mas difícil el remedio.

Con vosotros, «hombres de bien» España se habria sometido pacíficamente al dominio de los cenises y de los califas, con vosotros todavia podria reinar en España el rey de las once noches, Pepe Botella.

Los grandes hechos que esmaltan nuestra historia, esa continuada epopeya, cuyos cantos se titulan resistencia á Roma, guerra agarena, independencia: cuyos personajes son tan pronto un pastor lusitano, como un hijo de rey, como un artesano; cuyos lugares se llaman Numancia, Covadonga, Zaragoza, Gerona, no son debidos á los «hombres de bien:» hicieron contra su voluntad y parecer. Con ellos ninguna de nuestras glorias existiria.

Los «hombres de bien» de quienes hablamos con propiedad exclusiva de nuestra época. Húbolos en los anteriores, pero en escaso número.

Y entonces no se les llamaba «hombres de bien,» sino indolentes, perezosos, malos ciudadanos, cobardes y tal vez traidores.

Lee, medita y aprende.

(De «El Oriente.»)

puerto procedente del de Barcelona y Alcudia el vapor-correo « Menorca. »

De los periódicos que hemos recibido extraetamos lo siguiente:

Del « Diario de Barcelona. »

Ayer (12) terminaron las elecciones de diputados á Córtes y compromisarios para senadores, reinando en esta capital el debido orden. Han salido elegidos D. Estanislao Figueras, republicano, por los dos primeros distritos de esta capital; D. José Ferrer y Vidal, monárquico-constitucional, por el 3.º; don Francisco Pi y Margall, republicano, por el 4.º; y D. Blas Pierrat, republicano, por el 5.º Si no se hubiesen dividido los votos en el distrito 1.º entre los dos monárquico-constitucionales D. Tomás Fábregas y D. Víctor Balaguer, hubiera salido elegido el primero por mayoría de once votos sobre el candidato republicano D. Estanislao Figueras.

Han tomado parte en las elecciones 19,000 y tantos votantes, y calculando por los datos estadísticos de las otras elecciones que eran sobre 40,000 el número de electores, la mitad de ellos se han abstenido de emitir su voto.

## Partes Telegráficas.

Madrid 12 de marzo.

Londres 11.—Segun escriben de París, el periódico la « Cloche » anuncia que M. Rochefort ha fallecido. Tambien dicen que continuaba la tranquilidad y que habian marchado 40,000 guardias móviles.

La Reina se embarcará hoy, y el Rey saldrá probablemente el martes próximo.

El « Imparcial » dice que el duque de Montpensier ha derrotado al Sr. Topete en San Fernando.

Roma 10.—Han ocurrido desórdenes en la Iglesia de los Jesuitas, resultando algunos contosos. Se han hecho algunas prisiones.

Madrid 13 de marzo.

Pasan de 20 los distritos en que deberá procederse á segundas elecciones.

Se han celebrado un meeting de obreros, en el que se han discutido las asociaciones cooperativas.

Se han presentado varias protestas sobre las elecciones de Madrid.

En Filipinas ha sido recibida con entusiasmo la noticia del establecimiento de una línea de vapores entre la Península y aquellas islas.

El número de diputados unionistas pasará de 100 y el de carlistas se calcula que ascenderá á 60.

A las cinco de la tarde de ayer fondeó en Rosas la fragata que conduce á la Reina, la cual está buena. Hoy continuará el viaje con rumbo á Alicante, y mañana por la madrugada saldrá el Rey á esperarla.

La « Gaceta » publica los decretos nombrando al mariscal de campo Sr. Riquelme comandante general de la division de caballería del ejército de Castilla la Nueva; al brigadier Sr. Garcia Tasara segundo cabo de Aragon, en reemplazo del Sr. Pavia que ha presentado su dimision á causa del mal estado de su salud; al brigadier Sr. Hidalgo Quintana segundo cabo de Granada, y al brigadier Sr. Acevedo gobernador militar de Guipúzcoa.

Madrid 13 de marzo.

El general Changarnier se halla enfermo de peligro.

Napoleon ha publicado un manifiesto contra el

acuerdo de la Asamblea nacional destituyendo su dinastía.

Un telégrama de san Petersburgo anuncia que el Emperador Alejandro ha reconocido á D. Amadeo.

El conde de Cheste ha tenido 25 votos de ventaja sobre el candidato ministerial.

El representante de Austria ha recibido las nuevas credenciales.

El general Contreras ha salido derrotado en Murcia.

La Reina se halla detenida en Rosas por los temporales. Hoy saldrá llegando mañana por la noche á Alicante y el jueves á medio día á Madrid.

Faltan los resultados definitivos de las elecciones de veinte provincias.

En Leon han triunfado los ministeriales. En Lérida tres de estos. D. Alejandro Castro ha salido derrotado.

Marsella 12 de marzo.

El Papa ha recibido á la gran comision de norteamericanos y de las sociedades católicas de Austria encargada de entregarle 250,000 florines. Su Santidad ha contestado que amaba y apreciaba al Emperador Francisco José, y esperaba que sus actos estarían en armonía con sus intenciones. « Hemos visto, ha dicho, caer un trono y otro mas cercano vacila; arreciará aun mas la tempestad, pero cuando llegue el momento Dios detendrá las olas aunque valiéndose de medios humanos. »

Se ha mandado fortificar á Roma en cuyos trabajos habrán de invertirse treinta millones de francos.

Madrid 14 de marzo.

A las cinco de esta mañana saldrá el rey para Alicante.

Dícese que será relevado el Capitan general de las provincias Vascongadas.

Se insinúan en que los eclesiásticos que tienen residencia fija no podrán ejercer el cargo de diputados.

Han sido vencidos en las elecciones los dipulados que fueron de las Constituyentes Sres. Prieto, Navarro, Rodriguez, Ferratges, Piñilla, Bueno, Chao, Sanchez Borgeuella, Mendez Vigo, Fontanals, Leal, Echegaray, Rojo Arias, Marron, Pellon, Baeza y otros.

La « Gaceta » anuncia que el Rey, acompañado de presidente del Consejo de ministros, de los ministros de Estado y de Fomento, de los jefes superiores de la Real Casa y de otros dignatarios y funcionarios, ha salido esta madrugada para Alicante.

Marsella 14 de marzo.

Segun noticias de Roma, se afirma que el Papa habia intercedido por la conservacion de la Alsacia á la Francia, añadiendo que M. Julio Favre ha escrito una carta dando las gracias á Su Santidad, carta en la que reconoce que el Papa es el único que ha intervenido en favor de aquella solucion.

Madrid, 14 marzo.

El « Imparcial » calcula que en las próximas Córtes habrá de 110 á 120 diputados de oposicion y 220 á 230 ministeriales comprendiendo en la oposicion á la fraccion Cánovas, compuesta de 16 diputados.

Londres.—Toma incremento en Francia la liga antigermánica afiliándose en ella personas de todas las clases.

Se ha modificado en sentimiento favorable la actitud de los guardias nacionales de París, y se espera

su completa sumision.

El emperador Napoleon ha llegado á Inglaterra, y se ha unido con la emperatriz.

Han sido elegidos 48 republicanos con 9 actas dobles. 62 carlistas con 6, 10 montpensieristas, 16 canovistas, 10 moderados y 8 independientes

Londres 13.—Se ha firmado hoy el tratado por la cual se modifica la neutralizacion del mar Negro. Quedan abiertos los Dardanelos y el Bósforo para los buques de guerra de las potencias amigas.

Madrid 14 marzo.

Albacete 14.—El Rey ha llegado á las dos de la tarde, ha pasado revista á las tropas y ha sido victoreado.

Florenca.—La Cámara ha aprobado por 180 votos contra 76 el convenio financiero ajustado con Austria.

Cotizacion oficial de la Bolsa de Madrid del dia 14 de Marzo.

Madrid.—3 por 100, 26-45.—Bonos del Tesoro. 74-70 y 80.—Obligaciones del Estado para pago de subvenciones de ferro-carriles, 49-60 y 50.

De la « Crónica de Cataluña: »

Madrid 14 de marzo.

Barcelona 15.

Ha llegado el Rey á Alicante. Hasta pasado mañana no llegará allí la reina. El viernes estará en Madrid.

Dícese que se procederá á segundas elecciones en el distrito de la Latina en Madrid.

Han circulado rumores alarmantes sobre Barcelona.

Segun la « Correspondencia, » han salido elegidos 53 carlistas, 48 republicanos, 127 progresistas, 58 unionistas, 33 demócratas, 13 moderados, 10 conservadores, 3 de oposicion y 12 indefinidos.

Madrid 15 de marzo.

Barcelona 15.

La « Gaceta » da cuenta de la llegada del Rey á Alicante y del entusiasta recibimiento que se le ha hecho. La reina sigue en Rosas á causa del mal estado de la mar.

Tambien publica el mismo periódico oficial un decreto encargando interinamente el despacho del ministerio de la guerra al general Pieltain; varios otros nombramientos y traslaciones de mugistrados y un decreto dando reglas para reconocer los aspirantes á la carrera de pilotos.

Madrid 15 de marzo.

Barcelona 15.

Los señores Topete y Serrano no quieren ser senadores.

Segun el « Imparcial », los adictos al gobierno son 246; los carlistas 54; los republicanos 31; los montpensieristas 11; los conservadores 9; los moderados 13 y un indefinido. Total de las oposiciones, 139. Este cálculo no es indefinitivo.

Anteayer en París habia tranquilidad completa, aunque los guardias nacionales hostiles siguen negándose á entrar los cañones.



## Seccion de Noticias.

De «El Pensamiento Español».

En Ninove ha habido una gran manifestacion en favor del Pontífice. En aquella ciudad hubo tres dias funciones solemnes, y acudian en peregrinacion de los pueblos inmediatos millares de fieles, con sus párrocos al frente, cantando las Letanías el «Magnificat» y el Rosario. Así se dirigian procesionalmente á la iglesia principal. Dígase lo que se quiera, despues de estas manifestaciones que se repiten todos los dias y que «no se han visto semejantes en ninguna época,» el triunfo de la Santa Sede, aun humanamente hablando, «es indudable».

... Los diputados católicos de la Dieta prusiana han enviado al Rey Guillermo un mensaje, llamando su atencion sobre la situacion del Papa, y pidiéndole que guarde los derechos de los católicos alemanes, tan profundamente lastimados por la usurpacion de los Estados Pontificios.

De una carta de Roma que publica la «Revista Popular» de Barcelona extractamos estos consoladores párrafos. (26-Febrero).

«El Santo Padre goza exelente salud y muestra una serenidad admirable. Es increíble el número de de esposiciones que todos los dias recibe de todas las partes del mundo. Esta fé y este amor del orbe católico hacia su augusta persona y la Santa Sede le colma de gozo. Tambien el pueblo romano le da continuas muestras de afecto y adhesion, las que aumentan de cada dia, á medida que se va haciendo mas insoportable el yugo que nos oprime.

«Hasta las jóvenes del pueblo de Rione Monti han querido rendir su homenaje al gran Pontífice prisionero. Ellas, en número de 150, vestidas de blanco y bajo los auspicios de María Inmaculada, vinieron á ofrecerle una del cada labor de sus tiernas manos y adquirida con sus pequeños ahorros, don tanto mas grande cuanto de las pobres familias del pueblo á que pertenecen.

«El corazon del Padre Santo sintióse conmovido á la vista de aquél ingenuo coro de niñas, que parecían otros tantos ángeles, y les respondió con las mas dulces palabras, exortándolas á proseguir en los sentimientos que le manifestaron con breves pero afectuosas frases; á no alejarse de Dios y de la especial proteccion de la Virgen bajo la que están congregadas; á guardarse de los asaltos lisongeros ó amenazadores de los actuales enemigos de Dios y de la Iglesia; á redoblar la oracion para que cese el azote que aflige á Roma, y á esperar solícitas el triunfo de la Iglesia hoy maltratada con la mas nefanda hipocresía. Despues de concederles la apostólica bendicion hizo presente á cada una de ellas de una medalla de la Concepcion.

«Al partir da su augusta presencia, como un coro de angélicas voces, exclamaron unánimes: ¡Viva nuestro Santo Padre! ¡Viva Pio IX!»

Los católicos de 81 parroquias de la dióces de Viviers (Francia) han enviado un mensaje de adhesion á Su Santidad. Los firmantes manifiestan la esperanza de que la sangre francesa derramada en tiempos mejores en defensa de la Iglesia, hará descender al fin sobre la desdichada Francia las divinas misericordias y que una vez salvada, «Francia volverá á cumplir su mision católica y providencial, cuyo fatal abandono es la principal causa de los justos castigos que la afligen.»

Un pueblo en que se ven estos generosos sentimientos y esta apreciacion justa de sus deberes y de sus culpas, no es un pueblo perdido.

... Continúan sin interrupcion en los Estados- Unidos las manifestaciones religiosas. Las ha habido recientemente en Uregon, en Mancor, en Calvaría (Wisconsin) y en Minnesota. En esta última se congregaron los católicos de 26 pueblos comarcanos, formando una reunion de 10 mil hombres. En todas ellas se hicieron enérgicas protestas contra la sacrilega usurpacion cometida por el gobierno subalpino.

... La asamblea católica de Stolberg (Prusia) ha dirigido un respetuoso y enérgico mensaje al rey Guillermo, rogándole que atienda los derechos de sus súbditos católicos y ejerza su poder en favor del Pontífice despojado.

... Los proyectos de ley anti-religiosos, por el último ministro de Cultos en Viena, han tenido la suerte que merecian, segun dice «La Correspondencia de Ginebra.» El nuevo ministerio los ha retirado desdeñosamente con gran irritacion de los liberales. Uno de sus gefes, el abogado Giskra, ha dicho que era preciso conquistar y conservar el poder, que ven que se les escapa, aunque para ello hubiese de derramarse sangre. Esperamos, añade el periódico citado, que los nuevos ministros del Emperador de Austria no se dejarán intimidar, y que, para combatir el liberalismo, no les faltará el apoyo del pueblo.

... Ya saben nuestros lectores que Francia á pesar de los cuidados y desastres de la guerra, no ha cesado de dar pruebas de su amor al Romano Pontífice. Los periódicos católicos de la nacion vecina vienen diariamente llenos de protestas y mensajes á Pio IX, y el «Univers» publica una lista de las diócesis que han protestado ya contra la invasion de Roma. Son hasta ahora las siguientes:

«Aire, Aix, Annecy, Auch, Autun, Avignon, Besanzon, Bordeaux, Bayonne, Cahors, Cambrai, Chambéry, Clermont, Cantances, Grenoble, Laval, Lyon, Marseille, Montpellier, Nantes, Nevers, Nimes, Perigeux, Poitiers, Quimper, Rodez, Saint-Brieuc, Saint-Jean de Maurienne, Tarbes, Tarentaise, Tours, Valence, Vannes, Viviers.»

De «La Bandera Católica.»

El 23 de Febrero se presentó á Su Santidad una comision de jóvenes del círculo de San Petronio de Bolonia, que iban á llevar al Santo Pontífice un elocuente mensaje, tres gruesos volúmenes de firmas y 14,000 liras en oro,

Con el reciente decreto sobre aplicacion de la ley de registro civil, se ha perjudicado á todas las clases pasivas; pues segun parece, hoy tienen que abonar una cantidad doble de la que abonaban antes del establecimiento del registro, por las féas de vida y estado. A las de provincia las es indiferente; puesto que nada cobran.

De «La Igualdad.»

El Gobierno acaba de cometer otro atentado de gravísimas consecuencias.

Por su propia autoridad, y faltando á la ley, ha separado de sus cargos ó dado de baja á los diputados provinciales de Gerona, que se han negado, en uso de su legítimo derecho, á prestar juramento á D. Amadeo, y los ha sustituido con otros nombrados de oficio, entre las personas mas impopulares y mas desacreditadas de aquella provincia.

Es posible que, una vez colocado el Gobierno en la pendiente de la arbitrariedad y de la violencia, aplique el mismo escandaloso procedimiento á todas las provincias.

El Gobierno exige caprichosa y abusivamente el juramento á los diputados provinciales para dar de baja á los que se niegan á prestarle, que es lo que desea para tener á su devocion las diputaciones; por esta misma razon, y para no darle gusto, aconseja-

mos á nuestros correligionarios que presten no uno, diez, veinte ó cien juramentos, con las reservas mentales necesarias, porque, en realidad, á nada se obligan, segun la Constitucion.

## Seccion Local.

**Segun carta que tenemos á la vista, vuelve á reanudarse el servicio de vapores-correos al Rio de la Plata, á motivo de haber desaparecido ya las causas que motivaron la suspension del referido servicio. A consecuencia pues de aquella determinacion, el día 15 del próximo Abril estará en Barcelona el magnífico vapor «Savoie» de escelentes condiciones. El 16 Mayo la «France» de 3000 toneladas que debe emprender su primer viaje. Y el 16 de Junio el «Poiton» reformado á máquina de alta y baja presion y de primera marcha.**

**Segun nos han dicho, las obras comenzadas el 27 de Febrero último en el muelle de Villa-Carlos, han cesado repentinamente el 14 de los corrientes. Aquí debemos recordar que las elecciones para Diputados á Cortes tuvieron lugar en los dias 8, 9, 10 y 11.**

Traslado á los incautos.

**Un sótano de la calle de la Arrabal se ha convertido hace algun tiempo en un foco de corrupcion, cuyas emanaciones afectan desagradablemente á los transeuntes. Aviso á los encargados de la salud pública.**

**En el vapor-correo MENORCA llebó á esta el Exmo. Sr. D. Antonio M. de Orleans, Duque de Montpensier, capitán general de los ejércitos españoles. Se hospedó en casa del Sr. Baron de las Arenas, dando orden que se retirase la guardia de honor que le pertenece, segun la ordenanza militar. Le damos la mas cordial bienvenida.**

## Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

San Patricio obispo y santa Gertrudis.

CULTOS.

CORTE DE MARIA hoy se hace la visita á la Virgen del Carmen.

## Observaciones meteorológicas.

Días.	Termómetro a las 7 horas m.	Termómetro centígrados.		Higrómetro a las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media.	Vientos a las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un cuadrado en kil.
		Máx.	Min.					
16	76.2	15.5	10.5	83		9	NE flojo.	1.5

## Afecciones astronómicas.

SOL.—Sale á las 6 h. 12 ms.—Pónese á las 6 h. 7 m.  
LUNA.—Sale á las 3 h. 32 m. de la m.—Pónese á la 1 h 4 m. de la t.

ALCANCE.

A las dos 3/4 de la tarde fondó en nuestro

# SECCION DE ANUNCIOS.

## Alcaldia Popular de Mahon.

Con arreglo á lo prevenido por Real decreto de 14 febrero último, las elecciones de diputados provinciales deben tener lugar en Barcelona y las Baleares en los días 20, 21, 22 y 23 del actual.

Al efecto el distrito municipal de esta ciudad para estas elecciones se halla dividido en tres distritos electorales y estos en dos colegios cada uno, como á continuación se espresa:

### 1er. Distrito.

Primer Colegio. -- Casas Consistoriales de Mahon. -- Comprende las calles y plazas siguientes: Plaza de la Constitucion, callejon de la Plaza, calle Nueva, del Angel, plaza del Retiro, calle Portal de Mar, del Santo Cristo, del Arco, Puente Castillo, Alonso 3.º, Conquista, de la Libertad, San Roque, Iglesia, Hannover, Rosario, Buenaire, Alayor, Alba, plaza de San Francisco, Calle de San Gerónimo, San Jaime, del Rector, de Riego, San Antonio, Arraval, Horno, de los Negros, del Sol, Alameda, San Clemente, Sta. Escolástica, Mercadal, Montañez, Sta. Victoria, Cifuentes, Ramis y Compañia de Tramontana.

Segundo Colegio. -- Casa Rectoral de San Clemente. -- Compañias de Algendar, Musnptá, Bini-dali y Tornali.

### 2.º distrito.

Tercer Colegio. -- Hospital de Caridad. -- Comprende las calles y plazas siguientes: Plaza Esplanada, calle del Molino, del Pino, Moreras, Bastion, San Bartolomé, Luna, S. Alberto, Cos de Gracia, Estrella, S. Gabriel, Arrabaleta, Plaza del Carmen, Pescaderia, Espartero, Clauatros del Carmen, Calle del Norte, de Pescadores Anunciavay, S. Eernando, Comercio y Orfila. Compañias de Norias y Molinos y de S. Olivar.

Cuarto Colegio. -- Casas Consistoriales de Villa-Carlos. -- Pueblo de Villa-Carlos. -- y compañías de Biniatap y Toraxer.

### 3er. Distrito.

Quinto Colegio. -- Celda prioral del Carmen. -- Comprende las calles y plazas siguientes: Plaza de la Miranda, San Roque, San Sebastian, San Nicolás, Santa Cecilia, la Concepcion, Santa Ana, Santa Teresa, Santa Catalina, Santa Rosa, del Carmen, Santa Eulalia, San Carlos, San Guiller-mo, San Elias, Castillo, San Pablo, San Juan, la Piana, Padilla, Progreso, San Lorenzo, San Luis Gonzaga, San Cirilo, Ramirez, Campamento, San Manuel, San Andrés, Rampa de la Marina, Anden de Levante, Cuesta vieja, Calafiguera.

Sexto Colegio. -- Casa Rectoral de San Luis. -- Pueblo de San Luis y compañías de Binifadet, Con-sell, Torret y Riniparrell.

Cada distrito electoral nombrará un Diputado provincial.

Los trámites de esta eleccion son los mismos que previene para Diputados á Cortes la ley elec-toral vigente.

Los electores del primer colegio concurrirán á emitir sus votos en las Casas Consistoriales de es-ta ciudad.

Los electores del segundo colegio en la casa Vicaria de San Clemente.

Los electores del tercer colegio en los corredores del Hospital de Caridad.

Los electores del colegio cuarto en las casas Consistoriales de Villa-Carlos.

Los electores del quinto colegio en el Clausto del Carmen.

Y los electores del sexto Colegio en la casa Rectoral de San Luis.

Lo que se publica en este periódico para co-nocimiento de los electores de este distrito. Ma-hon 12 Marzo 1871. -- El Alcalde 1.º -- G. Escu-dero

D.ª Magdalena Pons y Tuduri se servirá presentarse á esta Alcaldia para enterarle de un asunto que le interesa. Mahon 16 de marzo de 1871. -- G. Escu-dero.

## Juzgado municipal de Mahon.

Por renuncia del que la desempeñaba, se halla va-cante la Secretaría de este Juzgado municipal. Los aspirantes en quienes concurren condiciones necesarias segun la ley para obtenerla, podrán presentar sus solicitudes documentadas dentro del término de quince dias á fin de formarse la terna correspondiente. Mahon doce de Marzo de mil ochocientos setenta y uno. -- Domingo Vidal.



## Para Alquilar.

Lo está la casa de la calle de Deyá núm. 5. In-formarán Moreras 26.

## VOCABULARIO CASTELLANO -- MENORQUIN.

Y VICE-VERSA

POR

D. JOSE HOSPITALER.

profesor

DE INSTRUCCION PRIMARIA.

Contiene más de 5,500 palabras en ambas lenguas y una serie de refranes y modismos de los mas usuales.

Véndose á 10 reales en rústica en esta im-pressa, y en casa de D. Nicolás Fábregues pla-za de Espartero «El Aguila de Oro.»

Nota: para mas facilitar la adquisicion de este obrita, tan útil como necesaria á los hijos del país y á los forasteros, se distribuirá tambien por dos ó mas entregas semanales de 16 pági-nas en 4.º, á razon de medio real la entrega y asegurando el recibo de las 19 que componen la obra.

EL PRIMER AÑO DE LA REPÚBLICA. Con este título acaba de publicar la acreditada casa editorial de Medina y Navarro, de Madrid, la tercera parte de la magnífica obra de Ereckmann-Chatrian «Historia de la revolucion francesa,» que forma parte de la popular y escogida «Biblioteca de instruccion y re-creo.» El gran éxito que han obtenido las dos prime-ras partes de esta obra publicadas en poco tiempo con los títulos de «Los preliminares de la revolucion» y «La patria en peligro,» nos releva de hacer el elo-gio del nuevo libro, en el cual se mantiene vivo el interés conservando el carácter levantado que distir-gue á todas las obras del célebre escritor francés. La cuarta y ultima parte titulada «El ciudadano Bona-parte se publicará dentro de pocos dias.

A esta interesante obra, seguirá una en un tomo, original del distinguido escritor D. José Alvarez Pe-rez, que llamará poderosamente la atencion pública, porque tiene un grandísimo interés de oportunidad, refiriéndose como se refiere á la actual, pero próxima á concluir, guerra de la isla de Cuba.

El domicilio de los editores se halla establecido en Madrid, calle de Hortaleza, núm. 39, donde se harán los pedidos.

## COLECCION DE FABULAS ESCOJIDAS

de los autores

D. Tomás de Iriarte y D. Félix Samaniego.

Extraidas de las ediciones mas correctas y adicionada con varias poesias de difícil lectura, para EL USO DE LAS ESCUELAS PRIMARIAS. -- 2.ª Edicion, aumentada con algunas poesias de afamados autores. Consta de un tomito de 160 págs., encuadrado al carton.

## 2 rvn. cada ejemplar.

Esta coleccion de fábulas, como libro de lectura en las Escuelas de Instruccion primaria se recomienda por sí sola: como cuestion de economia para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escojer ninguno mas útil y provechoso á la tierna in-fancia. -- Edicion esmerada.

En esta imprenta informarán de un suscriptor de la pu-blicacion «El Santo Concilio Ecuménico del Vaticano,» que cederá algunas entregas gratis á la persona que desee con-tinuar dicha suscripcion.

D. JUAN

## TENORIO

Novela dedicada á

Don José Zorrilla.

## 1/4 de real la entrega

La obra constará de dos tomos, cuyo valor total se-rá de 40 Reales. -- Se admiten suscripciones en esta imprenta.

Mahon:--Imp. de M. Parpal,--Bastion, 39.